4版

新闻|浙江老年報

"随手公益"为亚残运会增色添彩

"福耀亚洲"即开型福利彩票首发



首发仪式现场。

本报讯(记者 张伟群)7月14日,在杭州第4届亚残运会倒计时100天之际,"福耀亚洲"即开型福利彩票首发仪式活动在浙江省残疾人文化体育指导中心隆重举行。

"福耀亚洲"即开票在票面融入杭州第4届亚残运会会徽"向前"、吉祥物"飞飞"及运动项目场馆实景,福彩宗旨文化与亚残运会核心理念相互辉映。该款即开票单张彩票面值10元,采用传统的"数字匹配"玩法,设12个奖级,最高奖金40万元,返奖率达65%。在

即开型彩票成为公众休闲娱乐新时尚的当下,即开型彩票特有的"随手公益",为百天后召开的亚残运会添彩。

"扶老、助残、救孤、济困"是中国福利彩票的发行宗旨。从1987年福利彩票在杭州发行销售以来,全市已累计销售福利彩票365.9亿元,筹集公益金106.92亿元。在活动现场,杭州市民政局向淳安民政局资助258万元福彩公益金,助力提升淳安县民生服务保障水平。

活动中,三届残奥会女子坐式 排球冠军获得者郑雄鹰来到现场, 和与会嘉宾共同启动"福彩暖万 家·助力冠军梦"项目,项目将为杭 州市困难优秀残疾人运动员提供 资助。

同日,《2022 杭州福利彩票责任彩票报告》正式对外发布。这是杭州民政系统连续发布的第九份福彩社会责任报告,也是一份全方位展示2022 年杭州民政及福彩系统履行社会责任、建设责任彩票的

实践成果答卷。

《报告》显示,2022年杭州福彩全年累计销售各类福利彩票25.65亿元,同比增长11.4%,连续14年领跑全省。全市1700余个福彩销售网点直接提供就业岗位2700余个,"福彩暖万家"公益资助活动全年资助各类困难群众1250(户)人,建好建优100家福彩"爱心驿站"。

公益是福利彩票与生俱来的属性。2022年,福彩公益金全年筹得7.53亿元,全市民政系统使用公益金2.87亿元,资助各类社会福利和公益事业项目1251个。其中,资助老年人福利类项目636个,使用公益金2.11亿元,占总支出的73.5%,资助项目包括社会福利机构、养老服务中心,民办养老机构床位建设、适老化改造等。在重阳、中秋等传统节日,杭州福彩还开展"福彩暖万家"品牌公益活动,走进街道社区,为老人们送去节日慰问。

0万元,返奖率达65%。在 统履行社会责任、建设责任彩票的

房子出租成民宿 老人生活怎么办

嵊泗逐步推广"小岛版"以房养老

本报讯(记者 张伟群)"每订出一个房间,就捐赠一点钱给村子里的老人们。"昨日,在舟山市嵊泗县花鸟岛的海风中,伍码民宿店长罗元武又跟同行说起成立公益养老基金的想法。在嵊泗,随着以"小岛版"以房养老为代表的多元养老模式加速推进,海岛养老"空离穷"阴云正在消散。

花鸟岛位于嵊泗列岛最北面,美丽的海岛风景吸引游客纷至沓来,花鸟乡花鸟村的民宿小有名气。"我们既是房东,也是房客。"村里许多老人都会这么说。他们的房子被租去做民宿,有了稳定可观的租金收入。那么,不愿离开海岛的老人,该住哪儿呢?

"民宿创客幸福公约"计划来 到老人身边:民宿业主在租赁老年 房东住宅的同时,要为他们预留房 间、装修好,并进行必要的照看。

伍码民宿就是幸福公约的一员,17间房都承租于周边老人的房子,目前住有一位老人,内里厨房、卫生间、空调、冰箱、热水器、电视等一应俱全。

"如果老人身体情况允许,并 愿意来民宿工作,我们乐意给他们



提供岗位。"罗元武说。

眼下是花鸟岛旅游旺季,低龄老人在其中参与"轻量级"工作的比比皆是。当地还组建由民宿业主牵头的志愿养老服务团队,志愿者们不时探望结对老人,提供剪发、按摩等服务。目前,全乡已经有258家民宿与375位老年人结对。

岛上另一头的灯塔村,则是另一种风格。50多位老人住进老年公寓,集中养老。该村统一收购老人的房子加以利用,同时投资3000多万元建成"幸福里"康养小区,集中安置村里老人。"精装修,拎包入

住,很舒服。"75岁的徐水月高兴地说,从电线老化、破旧漏雨的瓦房搬到电器家具齐全的公寓房间,每年房租仅500元。公寓配置适老化设备,建起老年食堂,设立医疗服务点,还经常有志愿者上门服务,生活比以前方便多了。

"以房易房、集中安置,盘活闲置房产,为海岛养老提供了新思路。"嵊泗县民政局相关负责人表示,目前这一经验正在县内有条件的地区推广。而游客眼中,还有另一道风景:在碧海蓝天、鸟语花香的海岛上,无忧无虑地养老,是何等的"诗和远方"。

省康复辅具研究中心 送上选购指南

本报讯(记者 陶悦清)你知道 具备可快速拆卸轮椅功能的多功 能电动护理床吗?还有可直接穿 戴在老人身上进行辅助康复训练 的外骨骼机器人吗?康复辅具是 否真的"适老"?答案不尽理想。

近日,中国消费者协会公布了一份养老辅助器具消费体验项目报告。报告显示,目前市场上销售的一些养老辅具质量不佳、溢价高、功能鸡肋等问题亟待改善。老年消费者如何购买适老质优的养老辅具?有哪些常见误区可规避?为此,记者专门走访浙江省社会福利中心(省康复辅具研究中心),邀请专家详细解读。

据介绍,中消协这次组织开展的养老辅具消费体验项目,共选择助行器、电动轮椅、爬楼机等9类产品,共计50款样品。据中心相关专家介绍,目前民政部正组织开展中国康复辅助器具目录修订工作,在已下发的征求意见稿中明确将康复辅具划分为12个主类、93个次类,产品涉及老年人群及功能障碍人士的出行、生活自理、信息沟通、技能训练等各个方面。

"从最初的轮椅、拐杖,扩展到如今'助行车''电动护理床''移位机''助浴器'等等,涉老辅具种类越来越丰富,但从养老辅具产品的设计逻辑看,更多地是从功能障碍人群的需求出发,这是导致产品适老性欠佳的一个客观原因。"专家分析,我国养老辅具产业仍处于起步阶段,相关行业标准、产品技术、质量检测等有待进一步完善。

省康复辅具研究中心温馨提示,采购养老辅具要把握几个原则。首先,器具使用安全是首要原则,勿追求灵活性和轻量化。其次,也别追求"越贵越好",要注重产品的细节设计和功能设定,选购时根据实际需求进行合理选择。最后,不被一些所谓新奇功能盲目吸引,有些辅具为贪图价格上的追高,会添加老人根本用不到的花哨功能(如影音娱乐、蓝牙功能等),这些按钮还会出现在主操控区,复杂的界面造成使用安全隐患。

目前"浙里康养"试点项目西湖区康复辅具租赁和服务系统已上线"浙里办",有需求的老年群体,可搜索"辅具申领"进入辅具租赁服务平台,享受辅具租赁服务。